AL INSTITUTO NACIONAL DE LA SEGURIDAD SOCIAL


Don JUAN ROMERO ASENSIO, mayor de edad, titular del D.N.I. número 35.052.791 con residencia en 08903 – HOSPITALET DE LLOBREGAT (Barcelona) y domiciliado en  Pje. Congost nº 1 ático 1ª, ante la DIRECCIÓN PROVINCIAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE LA SEGURIDAD SOCIAL DE BARCELONA, comparezco y como mejor en Derecho proceda, DIGO:


Que con fecha 18 de julio de 2.002, he recibido notificación de la Resolución dictada  por ese Instituto en   fecha 2 de julio de 2.002, en expediente Refª.: Sección: Incapacidad 1, JJM – 01 – 2002/518021-70 por la que se resuelve no proceder a declarar a Don JUAN ROMERO ASENSIO en ningún grado de incapacidad permanente, derivada de enfermedad común, y denegar el derecho a prestaciones económicas porque no reúne el requisito de incapacidad permanente, según el criterio de ese Instituto, y estimando que dicha Resolución no se ajusta a derecho y es lesiva para mis intereses personales, por medio del presente escrito y conforme a lo establecido  en el art. 71 del texto refundido de la Ley de procedimiento laboral, aprobado por el Real decreto legislativo 2/1995, de 7 de abril (BOE de 11/4/1995), interpongo RECLAMACIÓN PREVIA a la vía jurisdiccional, con base a los siguientes:

H E C H O S


PRIMERO.- Que el Sr. JUAN ROMERO ASENSIO, como se demuestra en el historial de la Clínica Quirón, de fecha 13 de Marzo de 1.998, del cual se adjunta fotocopia como prueba nº 1, el scanner efectuado al mismo presenta una conclusión de Hipoplasia y defecto de fusión del hemicuerpo derecho L-5 condicionando escoliosis, y discreta protrusión discal foraminal derecha L5-S1.  


SEGUNDO.- Que en fecha 31 de Diciembre de 1.998, el Centre Diagnostic Pedralbes, efectuó una resonancia magnética, de la cual se adjunta fotocopia como prueba nº 2, con el siguiente resultado:

Anomalía L5 con hendidura en el cuerpo vertebral, vertebra tendente a la forma de mariposa con disminución del volumen de la masa derecha.


Cambios degenerativos en los platillos vertebrales L4-L5 y L5-S1 con degeneración de los discos intervertebrales.


Estenosis foraminal derecha L5-S1.


Cambios degenerativos e hipertrofia de articulaciones interapofisarias posteriores.


El diámetro antero-posterior del canal raquídeo es amplio.


No se aprecia proceso expansivo intrarraquídeo.


TERCERO.- El Institut Catalá de la Salud, en fecha 31 de enero de 2.000, emite informe, del cual se adjunta fotocopia como prueba nº 3, con el siguiente resultado:


Alteración de tipo inflamatorio/degenerativo en hombro derecho.


CUARTO.- En fecha 14 de febrero de 2.002, el Institut de Diagnostic per la Imatge, realiza secuencias SE T1 y T2 turbo en el plano sagital y axial sobre la columna lumbar, de ello se adjunta fotocopia, como prueba nº 4, y con el siguiente resultado:


Discretos signos de espondilosis y discopatía degenerativa.


Anomalía de transición lumbosacra.


Vertebral L5 en mariposa y dismorfogénesis de arco posterior.


QUINTO.- Que es evidente a tenor de todo lo expuesto, la incapacidad total para su trabajo habitual, a la cual se hace mérito el Sr. Romero, todo y la buena voluntad de haber trabajado durante algunos años, su evidente limitación, hace necesaria una regularización de su situación laboral, y que en la actualidad además se ha acrecentado haciendo imposible en estas circunstancias, seguir efectuando el trabajo habitual que hasta la fecha ha efectuado de oficial de fábrica de vidrio, con el consiguiente peligro para su persona de un agravamiento de sus lesiones.


No se puede negar que dentro de su situación, el Sr. Romero, ha hecho lo imposible para integrarse al trabajo y seguir en el, pero a vistas de su estado es imposible su continuación, por lo cual todo y siguiendo con un tratamiento de recuperación, seguramente ya vitalicio, es improbable que el mismo pueda recuperarse a nivel de poder efectuar su trabajo habitual normalmente.

A los anteriores hechos son de aplicación los siguientes:

FUNDAMENTOS DE DERECHO

I


Texto Refundido de la Ley General de la Seguridad Social.

II


Texto Refundido del Estatuto de los Trabajadores


En mérito a lo expuesto,


SUPLICO A LA DIRECCIÓN PROVINCIAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE LA SEGURIDAD SOCIAL, que teniendo por presentado este escrito, con los documentos acompañados y sus copias se sirva admitirlo, tener por interpuesta, RECLAMACIÓN PREVIA a la vía judicial laboral, contra el acuerdo de que se ha hecho mérito, y a la vista de los hechos y fundamentos de derecho que anteceden, dicte nueva Resolución por la que, dejando sin efecto la anterior, se me reconozca el derecho a la Incapacidad Total para  mi trabajo habitual, ya que acredito el período mínimo de cotización que se pide, y estando en estos momentos en situación de alta asimilada en el régimen general de la Seguridad Social, y no existiendo la más mínima posibilidad razonable de recuperación.


Lo que por ser de justicia pido en Barcelona a catorce de agosto de 2.002.
