AL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES

INSTITUTO NACIONAL DE EMPLEO

D. FRANCISCO JAVIER RICO CANTOS, mayor de edad, casado, titular del D.N.I. núm., 36.957.913-D  con residencia en 08028 – BARCELONA, Sabino de Arana nº 26, ante el Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales – Instituto Nacional de Empleo, y como mejor en Derecho proceda, 

DIGO:


Que con fecha 4 de Diciembre de 2.000, ha recibido comunicación sobre PRESTACIONES POR DESEMPLEO nº. de orden 478 de la Resolución dictada por ese Instituto el día 27 de Noviembre de 2.000, por la que se Resuelve abonar al actor, el pago de la prestación por desempleo, siendo el período concedido de 01-11-2000, a 04-01-2002, con un reconocimiento de 424 días sobre 2160 días cotizados, entendiendo esta Resolución, no ajustada a Derecho y lesiva para mis intereses, dicho sea en términos de defensa, por medio de la presente Reclamación Previa y conforme a lo establecido en el art. 71 del Texto Refundido de la Ley de Procedimiento Laboral, aprobado por Real Decreto Legislativo 2/1995, de 7 de Abril (BOE nº 86, de 11 de Abril), interpongo  RECLAMACION PREVIA a la vía judicial laboral, con base a los siguientes:

HECHOS:

PRIMERO.-  Que ese Instituto Nacional de Empleo, ha efectuado un descuento de 264 días, por haber transcurrido un largo plazo desde la fecha en que el trabajador fue despedido, hasta la solicitud por parte del firmante.

SEGUNDO.- Que si bien es cierto el retraso habido en la solicitud de la prestación, es evidente el tener que manifestar las circunstancias que han originado dicho retraso.

El firmante, una vez perdido su empleo, entró en una depresión de tal nivel, que necesito ayuda psicológica y psiquiatra-medica y no habiéndose recuperado de la misma en la actualidad, lo expuesto en este hecho y para dar veracidad al tema, queda constatado en los certificados médicos que se adjuntan correspondientes a los Dr. Don Antonio Porta Biosca médico psiquiatra privado colegiado nº . 5.676, y la Dña. Mª. José Riera Marsa  psicóloga del Centro Médico de Higiene Mental de las Corts, de la Seguridad Social.


TERCERO- Que a tenor de lo expuesto, en los hechos anteriores, se manifiesta y se constata, la situación en la que se encontraba el firmante, motivo por el cual no se efectuó en su momento la petición de la  prestación por desempleo, debiéndose entender esta circunstancia, no como un motivo de descuido, sino debido a una situación muy difícil por la cual atravesaba en ese momento.

En mérito a lo expuesto,

SUPLICO AL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES – INSTITUTO NACIONAL DE EMPLEO: Que teniendo por presentado este escrito con sus copias, se sirva admitirlo, tener por interpuesta, en tiempo y forma, RECLAMACION PREVIA a la vía judicial laboral, contra el acuerdo de que se ha hecho mérito, y a la vista de los hechos que anteceden, dicte nueva Resolución por la que se me reconozca el derecho a la prestación, incluidos los 264 días faltantes, los cuales se tendrían que reflejar alargando la prestación concedida, hasta cubrir el período mencionado.

     Lo que por ser de justicia, pido en Barcelona a nueve de Enero de dos mil uno.

