AL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES

FONDO DE GARANTIA SALARIAL
Don , mayor de edad, viuda, titular del D.N.I. núm., 36.998.034-G  con residencia en 08015 – BARCELONA, Avda. de Mistral nº 60, ante el Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales – Instituto Nacional de Seguridad Social, y como mejor en Derecho proceda, 

DIGO:


Que con fecha 23 de Noviembre de 1.999, ha recibido notificación con Registro de Salida nº 203669 de 29 de Octubre de 1.999,de la Sección: Sub. Pensiones-Reval, y conc., Inic.: C. Mínimos – Refª.: CMM-036998034G de la Resolución dictada por ese Instituto el día 27 de Octubre de 1.999, por la que se Resuelve ratificar la supresión del complemento a mínimos, fijando una deuda de 503.980,- ptas. Percibida indebidamente por este concepto. Asimismo aplicar un descuento mensual de 8.400,- ptas. en la pensión hasta que se cancele la deuda, a menos que se abone voluntariamente su importe íntegro en un solo plazo, y estimando la misma no ajustada a Derecho y lesiva para mis intereses, dicho sea en términos de defensa, por medio de la presente Reclamación Previa y conforme a lo establecido en los artículos 71 a 73 de la Ley de Procedimiento Laboral, aprobada por Real Decreto legislativo 2/1995, de 7 de Abril (BOE del 11 de Abril), interpongo  RECLAMACION PREVIA a la vía judicial laboral, con base a los siguientes:

HECHOS:

PRIMERO.-  Que reconoce que procede la devolución del mínimo de pensiones, correspondiente a los años 1.997 y 1998, de acuerdo con su situación en aquel momento. 

SEGUNDO.- Que a partir del año 1.999, debe procederse a abonarle el mínimo de pensiones, ya que a partir de este año, y para paliar deudas, ha vendido el local de su propiedad (en fecha 31 de Diciembre de 1998), motivo por el cual procede a partir de 1999, y al no existir ya renta, se le abone mensualmente el mínimo de pensiones que en derecho proceda.

En mérito a lo expuesto,

SUPLICO AL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES – INSTITUTO NACIONAL DE SEGURIDAD SOCIAL: Que teniendo por presentado este escrito con sus copias, se sirva admitirlo, tener por interpuesta, en tiempo y forma, RECLAMACION PREVIA a la vía judicial laboral, contra el acuerdo de que se ha hecho mérito, y a la vista de los hechos que anteceden, dicte nueva Resolución por la que se me reconozca el derecho a la prestación, incluyendo el mínimo de pensión a partir del año 1.999.

     Lo que por ser de justicia, pido en Barcelona a veinticuatro de Diciembre de mil novecientos noventa y nueve. 

